

# МОГУЧЕЕ ОРУЖИЕ ПАРТИИ

День печати отмечается в нынешнем году в обстановке всеобщего политического и трудового подъема, вызванного решениями исторического XXIII съезда КПСС.

В нынешних условиях, когда СССР вступил в период развернутого строительства коммунизма, роль нашей печати возрастает еще больше. Директивы XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану — новое свидетельство огромной заботы, проявленной ленинской партией о той сфере общественной деятельности, где занята многотысячная армия советских журналистов.

Тиражи газет возрастут за пятилетие примерно на 40 процентов, т. е. их разовый тираж превысит в 1970 году 135 миллионов экземпляров. В 1966—1970 годах тиражи увеличатся в 1,5 раз.

Будет обеспечено дальнейшее развитие издательского дела и полиграфической промышленности, улучшено качество полиграфического исполнения изданий.

Празднование Дня печати совпадает также с 35-летием окружной газеты, первый номер которой вышел в апреле 1931 года. На протяжении 35-летней истории округа, «Красный Север» является верным помощником окружной партийной организации в мобилизации трудящихся на самоотверженный труд, участвует в воспитании нового советского человека.

И сегодня нельзя не сказать о тех журналистах и полиграфистах, которые много сделали для «Красного Севера». Это редакторы тт. Разумов, Азанов, Скрипун, Дударев, Биженова, журналисты Климов, Смирнов, Стальский, Сабуров, Сасова, писатель Истомин, рабочие корреспонденты, пишущие с начала 30-х годов, Патрикеев Б. В., Чемлякин М. Д., Броднев М. М., Ратников Н. Ф., журналисты 40-х—50-х годов Козлова Е. В., Прибыльской Б. П., Шестакова П. Ф., Сеников К. Ф., Лавелин А. В., Липунов Л. В., Юганский Н. А., Ядне В. И.

Основателем первой типографии был Михаил Давидович Бояркин, не один десяток лет проработав наборщиком и корректором газеты его супруга Анфисы Ивановны. С 1950 года работает метранжажом газеты их сын Виталий Михайлович Бояркин. Более двадцати лет трудится в типографии директор З. А. Дубасова, печатница А. А. Дубровина, инженер А. Ф. Нагибин.

Работа советского журналиста — партийная работа. Его долг не только хорошо, всесторонне освещать деятельность партийных организаций по выполнению пятилетнего плана, но и непосредственно, активно участвовать в ней.

Директивы XXIII съезда КПСС указывают нам, в каком направлении следует вести эту работу. Глубина, с какой партия решает коренные задачи политики и экономики, — вот ориентир, которым должны руководствоваться в своей деятельности советские журналисты.

Партия говорит с народом языком правды, ничего не скрывая и не преукрашивая, она показывает как реальные достижения, так и трудности нашего развития. Этому ленинскому принципу Коммунистической партии всегда и во всем следует воспитанная ею советская журналистика, советская пресса. А это значит, работники печати Ямала должны быть готовы и выполнению задач, которые поставил XXIII съезд КПСС и под руководством окружной партийной организации выполнять эти задачи на высоком идейном и профессиональном уровне, в духе ленинских традиций боевой коммунистической журналистики.

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 34-й

№ 90 (6950)

ЧЕТВЕРГ

5

М а я

1966 г.

Цена 2 коп.

## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПЕЧАТИ

В. И. Ленин за чтением газеты «Правда».

Рис. художника П. Васильева.



## Доска почета

Бюро окружкома КПСС и окрисполком постановили: за трудовые успехи, достигнутые в выполнении хозяйственных планов за первый квартал 1966 года, занести на окружную Доску почета следующих передовиков производства:

Каргачева Илью Максимовича — охотника совхоза «Толькинский», выполнившего план первого квартала 1966 г. по сдаче пушнины на 124 проц.

Чекуркина Александра Ивановна — охотница совхоза «Толькинский», выполнившего план первого квартала 1966 г. по сдаче пушнины на 124 проц.

Калина Юрия Михайловича — охотника совхоза «Толькинский», выполнившего план первого квартала 1966 г. по сдаче пушнины на 124 проц.

Тамелькина Владимира Полуэтовича — охотника совхоза «Полярный», выполнившего план сдачи пушнины в первом квартале 1966 г. на 176 проц.

Каргачева Николая Ивановича — охотника совхоза «Толькинский», выполнившего план сдачи пушнины в первом квартале 1966 года на 165 проц.

### ПО ЦУРОВСКОМУ РАЙОНУ

Буровую бригаду Таркосалинской экспедиции (мастер тов. Тарасов А. Ф.), выполнившую квартальный план проходки скважин на 108 процентов.

Гайсала Петра Андреевича — буровщика Таркосалинской экспедиции, выполнившего квартальный план на 105 процентов.

Кушкина Александра Николаевича — водителя АТС Таркосалинской экспедиции, за хорошую и безаварийную работу.

Чекуркина Савелия Васильевича — рыбака Толькинского отделения Халесовинского прохода, выполнившего квартальный план рыбодобычи на 314 процентов.

## Карл МАРКС

(К 148-летию со дня рождения)

День рождения Карла Маркса — вождя и учителя международного пролетариата с любовью отмечают миллионы людей труда на всем земном шаре. Многовековая история человечества знает немало социальных учений. Но ни одно из них не может даже отдаленно сравниться с марксизмом по своему влиянию и распространению, по организующей силе и революционному воздействию на развитие общества.

Научный коммунизм — духовное оружие трудящихся в борьбе за освобождение от капиталистического рабства и создание коммунистического общества — был создан умами двух великих людей — Маркса и Энгельса.

На несокрушимом фундаменте материалистического понимания истории Маркс научно доказал неизбежность гибели капитализма и объединил роль пролетариата как силы, способной привести в исполнение приговор истории. Маркс создал стройное учение о социалистической революции и диктатуре пролетариата, заложил основы учения о партии рабочего класса.

Гигантский труд мыслителя Маркс сочетал с напряженной революционной деятельностью вождя и руководителя международного пролетариата. В практическом осуществлении своих идей он видел высшее счастье жизни. Уже с сороковых годов прошлого века Маркс и Энгельс начали борьбу за создание пролетарских партий.

Венцом организаторских усилий Маркса явилось основание I Интернационала, воплотившего в себе идеи пролетарского интернационализма.

Маркс принял активное участие в массовом революционном движении 1848—1849 годов, помогая «штормующим небом» парижским коммунарам.

Маркс внимательно следил за ходом освободительного движения по всем странам, проявлял большой интерес к России. В неразрывной связи с революционной борьбой масс Маркс непрерывно обогащал свое учение новыми идеями и выводами.

Марксизм — живое, творческое учение, оно непрерывно развивается и совершенствуется. Величайший продолжатель дела Маркса и Энгельса, В. И. Ленин отточил творческий подход к марксизму, его чистоту и непримиримую борьбу против оппортунизма всех мастей и оттенков.

Учение Маркса, развитое в новых исторических условиях В. И. Лениным, его учениками и последователями, воплотилось в Великой Октябрьской социалистической революции, пятидесятилетие которой скоро будут отмечать трудящиеся всего мира, в доблестных социалистических революциях в ряде стран. Каждая историческая эпоха приносит все новые подтверждения учению Маркса, Энгельса, Ленина.

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОЗВТ СССР

Недавно в Салехарде проходил семинар работников красных чумов нашего округа. На нем были разработаны конкретные мероприятия для лучшего обслуживания избирателей — оленеводов.

На снимке: заведующий чуматским организационным отделом окрисполкома М. И. Вторичин уточняет с работниками красных чумов Ямальского района маршруты казаний.

Фото И. Сычева



# Перестраиваем работу

Коммунистическая партия всегда придавала и придает большое значение коммунистическому воспитанию трудящихся. И это не случайно. Новое общество должно строить идейно убежденные люди, ясно видящие перед собой не только цель, но и конкретные пути ее достижения.

Учитывая это, первичная партийная организация окружной больницы сосредоточила свое внимание на улучшении идеологической работы среди медицинского персонала. Основное направление взяли на развертывание лекционной пропаганды и политической агитации.

Особенности нашей парторганизации заключаются в том, что она объединяет коммунистов из одиннадцати лечебных учреждений: окружной больницы, санназдстанции, аптеки, детских яслей №№ 1, 3, 5, 6, Дома ребенка, туберкулезного и кожно-венерологического диспансеров, скорой помощи. Естественно, что и партийное влияние должно распространяться на все коллективы этих учреждений. А чтобы охватить

этим влиянием работников, члены партбюро стараются регулярно встречаться с народом.

Наиболее действенной формой воспитательной работы у нас являются доклады, лекции, беседы и читки. Уже давно замечено, что средний и младший медицинский персонал охотно слушает своего товарища по работе, который выступает перед ними с разъяснением международного и внутреннего положения в нашей стране, политики партии и правительства. И чтобы такая работа проводилась организованно, при парторганизации создана и работает лекторская группа. В сентябре минувшего года рассмотрели состав этой группы и ввели в нее наиболее подготовленных товарищей — Спасскую, заведующую инфекционным отделением, Сорочкину — заведующую аптекой, Кулиш — заведующую кожно-венеро-дерматологическим отделением, Харина — заведующего детским соматическим отделением и Дубягу — главуврача окружной больницы. Возглавлять группу поручили А. М. Спасской.

И вот сейчас уже можно под-

вести некоторые итоги проделанной работы. За зиму в лечебных учреждениях прочтано более сотни лекций. Читают их не только члены лекторской группы, но и рядовые коммунисты, члены профсоюза, комсомольцы. У нас нет удобного помещения, где бы мы могли собрать весь коллектив вместе, да это и невозможно, т. к. люди работают в разное время и в разных местах. Поэтому решили размножить тексты разработанных докладов и лекций и читать их по отделениям. Это помогает нам охватывать политической работой как можно больше сотрудников.

Доклады и лекции читаются на самые различные темы.

С лекциями чаще всего выступают врачи Спасская, Иванов, Быкова, Дукон и Дукон, Харин, Ершкин, Кешин, Москвичкина, Попов и другие. Они рассказывают медицинским работникам о исторических решениях XXIII съезда партии, отвечают на их многочисленные вопросы. Лекции и доклады чаще всего вышиваются в долгие задушевные беседы с медицинским персоналом.

Вести агитационную работу парторганизации также поручила наиболее подготовленным товарищам — врачам и медицинским сестрам. Несколько подробнее расскажу, как работают агитаторы инфекционного отделения. Анна Михайловна Спасская, например, раз в неделю беседует с персоналом на самые различные темы. А после того, как был опубликован проект Директив нового пятилетнего плана, такие беседы участились до двух раз в неделю и проводятся по понедельникам и пятницам. Сотрудникам отделения уже прочитаны пять докладов по материалам XXIII съезда партии, с ними полностью изучены Директивы пятилетнего плана. Агитационную работу среди сотрудников и находящихся на лечении труженников проводят медицинские сестры И. Иванова, и З. Косева. Всего в этом отделении по материалам съезда проведено 12 занятий.

Умело организует агитационную работу в своем отделении О. М. Кулиш.

Политическая агитация благотворно сказывается на производительной работе. Совсем не трудно заметить, как после проведенных бесед сотрудники меняют свое отношение к делу, а их стремления и помыслы становятся возвышенными и благородными. Я могу назвать много имен передовых людей окружной больницы, кто с большой душой относится к порученному делу, добросовестно выполняет свой служебный и общественный долг. Это тт. Козин, Балли, Софрыгина, Алгазина, Ануфриева, Кадуркина, Зорина, Кобылина, Ильасова, Руотси, Козырева, Киселева и др.

Однако партбюро не обольщается тем, что сделано. Мы отчетливо себе представляем наши недостатки. А исходят они из того, что еще не все руководители правильно понимают важность проведения воспитательной работы в своих коллективах и не всегда способствуют этой работе.

**З. Ларионова,**  
секретарь партбюро  
больницы.



## ИЗ ПРОШЛОГО ПЕЧАТИ

### СОТНИ ОТТИСКОВ ПОПАЛИ В ЧУМЫ

Факт надо считать исключительным. В истории нашей печати он является новой порой новых побед. Вышедшая «За нацсоветы» — первая, историческая газета за полярным кругом.

В практике буржуазной печати мы знаем случаи выхода полярной печатной газеты в Гренландии. Газета выходит, но попадает в руки читателю, ровно через год. Ничего удивительного. Там газета — ради оригинальности, ради легкого шикотания самолюбия и тщеславия.

«За нацсоветы» — партийная листовка, оперативный орган печати на ответственном политическом участке. «За нацсоветы» вела будничную черновую работу. Большевикская листовка творила часть общего большевистского дела.

Части «Американки», жирно смазанные маслом, медленно, не столько по знанию, сколько по «мутьянскому» предвидению, прижогутся одна к другой. Все мы трое не печатники. Машину не разбирали, да и собираем впервые. Так и собрали.

Материал для первых номеров собрали по дороге до Нового Порты. В Хадитте, Ярсале, Яде местные работники, передовые мещи-активисты, члены Советов дали факты. Постоянными гостями и информаторами они были и в Новом Порту. И мы сразу крепко ударили по недооценке массово-разъяснительной работы, по «словоцкому сиденью» уполномоченных на факториях, по конкретным фактам извращения партийных установок, национальной политики и т. д.

Ничем часто посещали типографию. Они впервые увидели машину, которая делает «ты» — истинного оленя, «мя» — чум. Сотни оттисков с клише оленя и чума уезжали немцы в тундру. Сотни оттисков газеты попали в чумы, — первые листовки, агитаторы Советов.

Рыба для Нового Порты — основной промысел. На подводном лове осетра — прорыв. Выехали в море, в палатке. Там организовали рыбаков на борьбу за план. Ударники объявили себя ударниками печати. Мы заказали оппортунистам от руководства, что рыбу можно ловить, но ловить нельзя голыми руками. Надо организовать лов. Ударники печати — ловим вместе с газетой доблестно перелома на лове. Осетр пошел! Пошла вверх кривая добычи, кривая выполнения плана.

Номера «За нацсоветы» — живое свидетельство гибкости и оперативности большевистской печати.

(«Красный Север» 1931 год).

## РАБКОР С 30-Х ГОДОВ

Ратниковых было два. Один работал техническим директором Борозовского совхоза, другой корреспондентом в Ханты-Мансийске. Случались курьезы. В бытность Обь-Иртышской области выходила газета «Тюменская правда». И бывало, что Николай Ратников отправлялся из почты, чтобы отослать Александру Ратникову в Ханты-Мансийск причитающийся ему и попавший по ошибке и однофамильцу гонорар.

Впрочем, подобные курьезы были часто обоснованы: Николай Федорович Ратников был активным рабселькором. Началось его сотрудничество в газетах еще в 1931 году. И, войдя в печать, Николай Федорович сразу зарекомендовал себя, как автор по вопросам оленеводства и быта коренного населения. Это были главные темы, и они прошагали вместе с Николаем Федоровичем через долгие годы.

Сейчас Н. Ф. Ратников работает в Ямало-Ненецком окрисполкоме председателем плановой комиссии. С этого кабинета, где он сейчас находится, много лет тому назад, началась его жизнь в нашем округе. Сюда он вошел тогда, как главный зоотехник окружного земельного-промыслового отдела. И с его приездом у газеты «Нарьян Нгэрт» появился еще один рабкор.

Совсем недавно Николай Федорович попытался найти одну из своих статей в газете 1936-го года. Не нашел. Но хорошо помнит эту статью и то, как она была заверстана в газете, и рисунок, ее сопровождавший. Эта статья внесла ясность в один спорный вопрос. Дело было так.

Один из специалистов округа выступил в газете со статьей о таежном оленеводстве и при этом высказывал мнение о том, что таежный олень в летний период должен выпасаться на побережьях. Ратников ответил ему через газету.

В те годы литературы по оленеводству, за исключением редких рукописных материалов, почти не было. А эти — рукописные — достать было нелегко. Николай Фе-

дорович познакомился с директором Московского зоопарка Мантейфелем, который за долгие годы собрал значительное количество материалов по этой, мало изученной тогда отрасли. Николай Федорович ознакомился с работами советских профессоров Грюнера и Нирцеля, американского ученого Пальмера, беседовал с известным ветврачом Павловским. В своей статье он объяснял коллеге его ошибку и ставил все на свои места.

В ту пору, когда (подчеркнем снова) литературы по оленеводству почти не было, выступления окружной газеты на эту тему были особенно важны.

Человек, по-настоящему любящий свою профессию, болеющий за дело, всегда найдет, чем ему поделиться с газетой. Николай Федорович не переставал писать об оленеводстве, зная, что его статьи прочтут оленеводы, студенты, уехавшие на прантину, и многие другие. Он делал общественно-значимое дело и многие специалисты до сих пор благодарны ему.

Николай Федорович раскрывает газету и улыбается. Он вспомнил прошлое и сравнил. А ему есть что вспомнить и что сравнить. Прочел он как-то в чуме газету, а потом взял ее один из оленеводов.

— Непонятно, — сказал он.

— Как это — непонятно?

— Язык трудный.

Оленевод был прав. И вот, что говорит по этому поводу Николай Федорович:

— Очень изменился за эти годы язык газеты, ее вид, расширилась тематика. Газета стала намного интересней. И все-таки, несмотря на это, дорога и газета прошлого. Это не только память молодости, боевого задора — это память о помощнике и друге.

Ветеран рабселькорского движения Николай Федорович Ратников тоже друг газеты. Верный, давний. И когда читатели встречаются с его статьями на страницах «Красного Севера», пусть они знают это.

**Е. КОЗЛОВА.**

На снимке: Н. Ф. РАТНИКОВ.

## ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ

В № 69 «Красного Севера» Л. Комиссарова писала о том, что в поселке Катравож за последнее время мало демонстрировалось новых фильмов. Дирекция окрпроката проанализировала поступление фильмов в поселок Катравож и установила, что в марте было отправлено 24 фильма, из них 13 новых, а в апреле 22 фильма, из них 12 новых. Киномеханику поселка П. С. Моисееву дано указание лучше рекламировать фильмы, проводить агитационно-массовую работу вокруг фильма.

Об этом же в редакцию сообщает секретарь парторганизации Катравожского рыбхоза Б. Николаев. Он пишет, что партбюро рыбхоза и исполком Собского сельсовета на совместном заседании рассмотрели вопрос об улучшении работы местного радиовещания и кинообслуживания населения. Одновременно рабкор сообщает, что в поселке Катравож возобновлено строительство нового клуба, которое намечено завершить к ноябрьским праздникам.

## Находка — алмазы

Недалеко от центра алмазодобывающей промышленности — города Мирного геолога Батубинской геологоразведочной экспедиции открыли новую кимберлитовую трубку. Сейчас здесь ведутся разведочные работы.

## ОТ БЛИЗКИХ И ДАЛЕКИХ

На штемпеле означено «Иркутская область». Это из далекой Усть-Орды коллектив редакция: «Знамя Ленина» шлет привет салехардским журналистам.

Письма и открытки ложатся на стол. Земляков-ямальцев поздравляет писатель Иван Истомин, когда-то начинавший в «Красном Севере» свой журналистский путь. Творческих успехов, радости и здоровья желают коллективу редакции и типографии журналисты Нарьян-Мара, Таймыра, окружного радио. Шлют приветы рабочие и сельские корреспонденты, читатели.

Принимая поздравления, журналисты и полиграфисты Салехарда отвечают горячим дружеским рукопожатием, пожеланием счастья и успехов всем, кто помнит о них, ценит их труд, желает новых творческих успехов. С праздником Советской Печати и Вас, друзья!

## ПРОБЛЕМЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Прошел год с момента, когда все работы по изучению недр тюменского Урала были объединены нашей экспедицией. Одной из главных идей этого мероприятия была концентрация их с целью выработки общей методики ведения работ, рационального комплексирования исследований. Все это было направлено на повышение эффективности, особенно с точки зрения выявления перспектив изучаемых территорий на те или иные полезные ископаемые.

Оправдали ли подобные меры наши ожидания?

Результаты годичной работы утвердительно отвечают на этот вопрос. Повысилась требовательность к исполнителям, а также ответственность за выполняемую работу. Повысилась и активность коллектива в решении основных вопросов проведения геологическо-поисковых работ. Оправдало себя и комплексирование геологических и геофизических исследований в рамках одной партии, которое позволило более полно осветить перспективы изучаемых площадей, давать надежные рекомендации для постановки детальных поисково-разведочных работ.

Результатом принятых мер явилось выявление перспективной меденосной площади, обнаружение района распространения полиметаллических проявлений на Полярном Урале.

# ПЕРЕД ПОЛЕВЫМ СЕЗОНОМ

Значат ли первые успехи, что на пути создания единой геологическо-поисковой организации, выработавшей свою школу, обойдены все «подводные» камни? Конечно, нет.

Существовало и существует много трудностей. Еще не окончательно преодолено предрейтинговое отношение к поисковой части работ и вопросам прогнозирования, которые в современных условиях являются главенствующими при проведении геологических исследований. Бытуют еще представления о съемке ради съемки, геологии ради геологии, геофизике ради геофизики. Безразличное отношение существует и к вопросам экономической эффективности проводимых работ.

Серьезной проблемой является вопрос обеспеченности помещениями наших партий, проводящих камеральные работы, а геологов-съемщиков и поисковиков — квартирами.

И, наконец, что с моей точки зрения кажется основным, — это существующая неясность в отношении к геологическо-поисковым работам в геологическом управлении, отсутствие выработанной четкой политики в этом вопросе.

Год назад при объединении уральских работ, эта неясность была. Существовали лишь трудности организационного характера, которые постепенно преодолевались. Была выработана структура,

предусматривающая создание группы съемочно-поисковых партий и двух групп партий, проводящих круглогодичные работы. Базы этих групп партий должны были являться одновременно вспомогательными базами для съемщиков, работающих сезонно.

По своей сути, каждое из выделенных подразделений рассматривалось, как потенциальная самостоятельная экспедиция, которая могла быть создана в любой момент, если бы этому соответствовал рост объемов работ, и, естественно, рост ассигнований.

Значат ли эти, еще не преодоленные трудности, что созданная в прошлом году организация не жизнеспособна?

Конечно, нет, так как трудно ожидать внезапных изменений без кропотливой работы, без преодоления субъективизма и консерватизма во взглядах на общую организацию уральских работ.

Однако через год, в канун нового полевого сезона, из состава экспедиции была выделена Полярно-Уральская группа партий, преобразованная вновь в Полярно-Уральскую экспедицию, с небольшими годовыми ассигнованиями.

Как и год назад, возникли проблемы организации геологическо-поисковых работ. Но если тогда это сравнительно просто было сделать в условиях единой организации, то сейчас возникают дополнительные осложнения, вызванные разделением. Поэтому созданное положение вызывает серьезное беспокойство за общее состояние геологическо-поисковых работ.

Поскольку создание Полярно-Уральской экспедиции стало свершившимся фактом, возникает вопрос о том, по какому пути должна идти дальнейшая организация геологическо-поисковых работ на тюменском Урале.

Очевидно, что начатое объединение геологическо-по-

исковых партий должно укрепиться и дальше в составе нашей экспедиции. И, конечно, не может быть речи не только о постоянной, но даже и временной (на полевой период) передаче этих партий в состав другой организации.

Организационная проблема, несмотря на некоторые трудности, вполне поддается решению, тем более, что в настоящее время экспедиция в достаточной степени может быть обеспечена снаряжением и транспортными средствами, чтобы осуществлять эти работы. Уже начато закрепление за партиями снаряжения и оборудования, которое позволит резко сократить в последующие годы дополнительные поступления.

Самым важным является то, что эти работы будут иметь единое методическое руководство, осуществляться в едином плане и объединены общими решаемыми задачами.

Мне представляется, что настала необходимость в создании геологическо-поисковой экспедиции, объединяющей комплексные геологическо-геофизические партии.

Эта организация должна сконцентрировать всю свою деятельность на правильном планировании геологических исследований, на выработке методики проведения работ в специфических условиях Полярного и Полярно-Уральского Урала, на разработке рациональных комплексов работ, дающих максимальный экономический эффект.

У этой организации, конечно, будут свои трудности, но они отступают на второй план на фоне тех задач и тех перспектив, которые встают перед ней.

Таковы, на мой взгляд, главные вопросы постановки геологическо-поисковых работ на тюменском Урале.

**С. КАРАЧЕНЦЕВ**,  
главный инженер  
Тюменской геологической  
экспедиции.



Редакция «Красного Севера» периодически помогает редколлегии выпускать стенные газеты. В предпраздничные дни работники редакции организовали выпуск еще двух стенок газет: в отделении больницы и на хлебокомбинате.

На этом снимке вы видите номер стеновой газеты — «Пищевик» — органа партийной, профсоюзной и комсомольской организаций хлебокомбината. Передовая

## ЕЩЕ ДВЕ СТЕНГАЗЕТЫ

ставит перед коллективом задачи на май, рассказывает об успехах передовиков производства.

Газета повела разговор о качестве хлебной продукции. С этой статьей выступил заведующий производством А. Гейно. О том, что волнует комсомольцев, рассказывает отличница производства, секретарь комсомольской

организации Е. Шипола.

Шесть лет тому назад пришла на производство Валентина Алексеева. Сначала работала смазчицей, потом обучилась специальности

формовщицы. Сейчас Валентина — мастер печи, хороший специалист, уважаемый в коллективе человек. Рассказ о ней и снимок опубликованы в этой стенгазете.

Начав разговор о качестве, «Пищевик» статьей — «Наша продукция, куда она идет» стремится повысить ответственность коллектива за свое дело, добиться, чтобы потребитель получал вкусный хлеб, баранки, булочки, ма-  
мароны, газированную воду и т. п. В номере опубликованы также информация из цехов комбината. Газета красочно оформлена методом аппликации.

Около двух десятков лет связан с окружной газетой сельхоз Юрием Хатизалевичем Худи. Сейчас он работает заведующим Месовской Красным чудом Тазовского района. Он не только автор, но и постоянный распространитель «Красного Севера» и национальной газеты «Нарьян Изгиль» в тундре.  
На снимке: Ю. Х. Худи.

Фото В. Рочева.



Недавно список штатных корреспондентов шуршевской районной газеты «Ленинский путь» пополнился еще одним именем. В ряды рабкоров встал рабочий Мужевского рыбозавода Александр Курги. Однако читателям газеты это имя знакомо уже несколько лет. Но раньше оно появлялось только в тексте заметок, а теперь летит, да промелькнет и в виде подписи.

А о нем самом, о лучшем производственнике, все мы по раз читали в газете. Это он,

## Наш корреспондент

придя на рыбоучасток без специальности, вскоре стал мотористом катера. Он, Александр Курги, одним из первых не только на рыбоучастке, но и вообще в районе завоевал высокое звание ударника коммунистического труда, а экипажу катера, на котором плавает Курги, присвоено звание коллектива коммунистического труда.

Александр Курги — активный общественник. Вот уже несколько лет он является чле-

ном бюро райкома комсомола. Нагрузка, право же, немалая. Но Курги добровольно возлагает на себя еще одну хлопотную обязанность — становится рабочим районной газеты. Он хочет, чтобы в трудовых успехах его товарищей по коллективу знал весь район, чтобы примеры лучших могли последовать остальные.

Корреспондентский опыт Сашки Курги не богат. Но его глаза быстро замечает и светлые, и

тенивые стороны жизни рыбоучастка.

Вызвет так: позвольте начальнику рыбоучастка товарищу Томиловой, попросить рассказать о делах руководимого ею коллектива, а в ответ: «Еще итоги не подвели, ничего определенного сказать не могу...» И в тот же день в редакцию приходит письмо от Сашки, в котором он, как говорится, по собственному желанию, ничего не зная о телефонном звонке, подробно описывает все, что интересует редакцию. Значит чувствует че-

ловек, что нужно для газеты именно сегодня!

Для того, чтобы пересчитать материалы Курги, опубликованные в газете, хватит, пожалуй, даже пальцев одной руки: вначале уже говорилось, что он лишь начинает свою рабкорскую деятельность. Но его точный приезд, выбор фактов для материала, жизненный и трудовой опыт, а главное — искреннее желание писать в газету дают все основания верить, что из него со временем получится хороший корреспондент.

Л. Окотников.

Михаил сидел на крыльце медучилища. Ждал. Ждал второй час, а ее не было. Но вот скрипнула дверь и перед ним стояла...

Михаил посмотрел на нее и засмеялся. Она не обиделась.

— Это ты?  
— Ну, я.  
— Валентина?  
— Я, я...

— Нет, это не ты! Это кинозвезда из Голливуда...

На Вале была юбка с крупными поперечными полосами. Туфли темные, изящные, кофточка белоснежная. А причёска. Как только девушки их делают? Руки, лицо загорелые—бронзовые.

— Нет это не ты? Ты же красавица стала, Валечка.

Она засмеялась, не зубы жемчуг.

— Немецкая! Даже здравствуйте не сказала. Может быть поцелуешь?

— Да я с удовольствием.

— То-то же... Сегодня разрешено, завтра не позволю. Обрадовался, леший, пусти...

Такой безмятежной и радостной была их встреча после летних каникул.

А через полгода студенты-медики поздравляли молодоженов. Правда, настоящей шумной свадьбы с гостями, с криками «горько» у них не было. Отчего всяк по своему перемалывал косточки. Потом все стало по своим местам, князь, как говорится, вошла в колею.

Но не надолго.

Опять зашумелись в коридоре девочки, взволнованными ходили преподаватели, хватался за голову директор. «И что вышло за молодежь пошла?» — растроено вздыхала классный руководитель.

И произошло вот что.

Как-то однажды Михаил пришел сильно выпивший и потребовал от Валентины чистую рубашку и галстук. Она заметила: «Может ты в начале объяснишь в чем дело?» Он туло усталился на нее.

— Да, пожалуй, я скажу тебе: мне, кажется, ты начала меня стесняться, я перестаю тебя любить. Мне не хотелось произносить такие слова, но я не хочу держать больше это в себе. Я не могу оставаться спокойным при виде всего этого, — он сорвал с веревки пеленку и продолжал: вот этих тряпчонок, мастрюль, горшков? Ты понимаешь мы не можем с тобой жить вместе, не можем обманывать друг друга. Нам надо расстаться! И они расстались...



После собрания Ососов попросил Новикова задержаться. Выходя на улицу, он сказал:

— Вот что, Валентина Ивановна. Придется вам основательней заняться семьей Пырсыева Степана Васильевича. Во что бы то ни стало его нужно вовлечь в общественную работу. Большим влиянием пользуется он среди колхозников. Следовательно, большую помощь может оказать и вам и нам. Дом его должен стать образцом по чистоте и обстановке, возьмем этот дом за эталон того, что нам предстоит сделать в ближайшие годы. Подумав, добавил задумчиво: «Многое произойдет за эти годы, Валя. Сейчас даже трудно представить, каким станет Ямгорт в ближайшее время. Может он разрастется, а может станет небольшой частичкой крупного совхоза.

— Шутите, Александр Иванович. Возможно ли такое?

Ососов промолчал. Но он уже знал, что правительство приняло решение на базе мелких разрозненных колхозов создать в районе более крупные колхозы, что колхоз «Елань-Юш» преобразует свое существование в хозяйственный центр переносится в Овгорт. Но Новиковой ничего не стал говорить.

Они поравнялись, пошли до медпункта, когда на соседнем доме промелькнула тень направившегося в их сторону человека.

Простившись, Ососов перешел на противоположную сторону улицы.

Новикова слышала, как и ней кто-то подошел. Прерывистое возбужденное дыхание человека, стоящего за спиной, обдало ее затылок. Волнение быстро перерастало в мелкую неприятно-любопытную дрожь всего тела. По силуэту и прерывистому дыханию не трудно было догадаться, кто стоял за спиной. Только одного было не понять сейчас Валентине: если он, то зачем? Нет, почему «зачем»? Ей, напротив, очень хорошо от его присутствия. Она может сейчас рассказать ему всю правду, может простить. Лучше, если у сына будет отец. Она

резко повернулась.

Он уже было рванулся к ней, руки его протянулись вперед, чтобы привлечь ее к себе. Но тут он взглянул ей в глаза и несколько отступил. Усталость, напряг, мольбу о пощаде — все это он бы донял. Но в ее глазах он прочел отчужденность — холодную, уничтожающую и притом несколько не скрывающую... Быстрый, скользкий взгляд.

Некоторое время он стоял молча, чувствуя, что в горле у него першит.

— Ты не ждала этой встречи?

Она ответила не сразу и как-то небрежно.

— Да, зачем ты приехал?

— Может пригласишь в дом?

— Как хочешь. Валентина сделала совершенно серьезной. Легкий испуг, от неожиданной встречи с Михаилом улегся. Пришло спокойствие, рассудительность, уверенность.

Не спавшая отярив внутренних засов уличной двери, Валентина пропустила ночного гостя в дом...

Облокотившись на дверной косяк спальни, Михаил грустно улабулся. В спальне комнате дарил полумрак, воздух был пропитан запахом лекарств, пол покрыт мягкими домоткаными дорожками. Никелированные шары на кровати тускло поблескивали в глубине комнаты. Он отвернулся, слегка нервничая. Закурил. Осторожно, но тщательно прикрыв за собой дверь, чтобы табачный запах не проник в комнату.

— Значит, не ждала? — глубоко затягиваясь папиросой, переспросил Михаил. — А я случайно здесь. В командировке. Но почему ты такая странная? Может быть... Валя? Я приехал с добрыми намерениями. Ты знаешь, я не могу без тебя...

— Я, кажется, не ошиблась, — прервала его Валентина. — Ты сейчас намереваешься, Михаил, говорить о силе первой любви и тому подобных вещах. Что же, это разговор дельный. Но не в этом суть. Ты вот говоришь о добрых намерениях, с которыми приехал ко мне, о том, что не можешь без меня. Так и тебя поняла? Молчишь. Я удивилась, Михаил, что ты только теперь, после того, как нашел себе друга, понял, что любишь меня. Признаться, это немного меня разочаровало. Я считала тебя немного умней и прозорливей. А выходит, что

ты принадлежишь к той самой базальной категории мужчин, которые в жизни видят то, что им хочется видеть. Это нечто вроде добровольного заблуждения и поэтому особенно гадно.

— Михаил был ошеломлен. Он абсолютно ничего не мог понять. Он не узнавал Валентину — словно кто ее подменил.

— Валя, это же чудовищно и бесчеловечно.

На мгновение в глазах ее заискрились прощесские огоньки.

— Прости тебя, остань сантименты. Они совершенно ни к чему. Ты хотел бы, видимо, что бы мы здесь сейчас поговорили еще раз о любви, и о взаимном тяготении сердец? Но разве нам с тобой неизвестно, что все абстрактные теории существуют лишь для того, чтобы скрыть правду жизни? Да, стоит ли тебе об этом доказывать? Ведь все равно вы, мужчины, далеки от понимания человеческих чувств. Для вас любовь — это сахар в стакане. Вчера ты еще был с женой: говорил ей, обещал, а сегодня? Вот передо мной стоишь...

Она взглянула на его сломанную потрясенную фигуру такими глазами, что у него появилось ощущение, будто почва уходит из-под ног.

Потом она встала, подала пальто.

— Можешь переночевать, если тебе нете. Я пойду к соседке.

И она прошла мимо него. Хлопнула уличная дверь. Снег заскрипел под ее ногами.

Он сделал шаг в сторону двери. Остановился. Неужели не вернется? Шагов больше не слышно. Он был унижен, осмелен, оскорблен. Ладонь словно приросла к дверной ручке. Он через силу запер дверь и тяжело-тяжело вздохнул.

Холодный, пробирающий насквозь ветер дул навстречу. Михаил поднял воротник пальто. Он не мог прийти в себя от пережитого. Ему необходимо было понять, что же произошло...

Откуда-то издали вышло ла сонную худенькое личико сына и не наполнило ноющей пустоты в душе...

Его вдруг обдало жидким человеческим запахом: в пекарне вынимали хлеб. Михаил медленно прошел мимо. Еще некоторое время ему вслед доносился в морозном воздухе запах теплого печеного хлеба, и Михаил глубоко вздохнул его.

О Т О В С Ю Д У

**НОВИКИ И ЛЕТУ.** На строящемся в Дюмбуле комбинате комбинате выдал первую продукцию цех клееной обуви. Разноцветные летние дамские туфли в эти дни поступили в магазины городов и аулов. Мощность цеха — 670 тысяч пар обуви в год.

**СОК СОЛНЕЧНЫХ ГРОЗДЕВ.** Миллион двести тысяч банок виноградного сока выработал за четыре месяца Дербентский консервный комбинат. Это на сто тысяч банок больше полугодичного задания.

**«ЯМАЛЬСКИЕ ЗОРИ».** Так называется сборник произведений местных авторов, вышедший в свет перед праздником. Издан он Ямало-Ненецким окружным Домом народного творчества и литературным объединением при редакции газеты «Красный Север».

**«ХАЗАР — МОРЕ ДРУМЫ».** В каком празднике телезрители Азербайджана совершили «путешествие» по городам Каспия. Программу открыла передача «Хазар — море Друмы», рассказывающая о революционных традициях и солидарности советских народов, населяющих каспийские берега.

Зам. редактора Н. ПАТРИКЕВ.



Слаженно трудится небольшой коллектив Ямало-Ненецкой типографии. Полиграфисты досрочно выполнили апрельский план и предмайское социалистическое обязательство. Их руками делается районная газета «Правда тундры».

На снимке (слева направо): печатники и наборщики Елизавета Александровна Усольцева, Надежда Ивановна Полякова, Анастасия Сергеевна Недадьева, Анатолий Назаров.

Фото В. Рочева.

Н О В О Е И З Д А Н И Е

В 55 томах выходит Полное собрание сочинений В. И. Ленина. Издание подготовлено Институтом Марксизма-Ленинизма при ЦК КПСС и будет осуществлено в течение четырех лет, начиная с нынешнего года. Салехардский книготорг приступил к подписке на собрание сочинений вождя. О. БОРИСОВА.

С Х О Р О Ш И М Н А С Т Р О Е Н И Е М И У Л Ъ Б К О Й

ОРС строительного управления № 1 организовалась совсем недавно, в середине февраля. Но этот, образно говоря, младенец уже твердо встал на ноги. В сети ОРСа работает четыре продовольственных магазина, один из которых смешанного типа, пятый магазин — мясо-рыбный. Работники торговли успешно несли предмайскую вахту. Апрельский план по рознице выполнен на 101, 5 процента, а товароборот уже к 28 апреля составил 61 тысячу рублей.

Сегодня работники торговли ОРСа как всегда, с улыбкой встречают покупателей.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ ГОРОДА:	
«ПОЛЯРНЫЙ» «МИШКА, СЕРЕГА И Я» Начало в 2-00, 3-55	Клуб СТРОИТЕЛЕЙ «ЧЕЛОВЕЧКА НАРИСОВАЛ Я» Начало в 5-30 «ЗАКОН ГОР» Начало в 7-00, 8-50
«ГАДЮКА» Начало в 5-30, 7-55, 10-00	
«МИР» «ГОСПОДИН 420» 1 серия Начало в 5-40, 7-20, 9-00	Катравожский рыбкооп приглашает на работу продавца в поселок Катравож в продовольственный магазин. Оплата до 250 рублей в месяц.
Клуб ДОКА «МЕСЯЦ МАЯ» Начало в 5-30, 7-10, 9-00	

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома  
Заказ 938. Тираж 7240. РД 00955.